

БРАЧНЫЙ ДОГОВОР, соглашение супругов, определяющее их имущественные и личные права и обязанности в браке и (или) в случае его расторжения. Супруги могут урегулировать, т. е. установить конкретные права и обязанности каждого супруга в осуществлении личных неимущественных и имущественных прав и обязанностей как в отношении детей, так и в отношении друг друга, посредством заключения между собой Б. д. Сущность и содержание Б. д. определяют как нормы ГК, регулирующие имущественные отношения, так и нормы КоБС, регулирующие личные неимущественные отношения. Заключить Б. д. могут только супруги, т. е. лица, уже вступившие в законный брак, создавшие союз, общность духовную, физическую, материальную. В отличие от гражданско-правового договора, служащего удовлетворению личных интересов и потребностей сторон, Б. д. направлен на укрепление брака и семьи, ответственности за детей и друг за друга. Супруги могут заключить Б. д. в любое время в период брака и даже спустя многие годы после бракосочетания.

Поскольку расторжение брака прекращает далеко не все личные неимущественные и имущественные права и обязанности супругов и в отношении друг друга, и в отношении детей, супруги могут урегулировать эти отношения и на случай расторжения брака. Б. д. не может ограничивать правоспособность и дееспособность супругов, их право на обращение в суд за защитой своих прав, он не должен содержать условий, ставящих одного из супругов в крайне неблагоприятное положение, т. е. не должен нарушать принцип равноправия супругов в браке. Ч. 1 ст. 13 КоБС содержит примерный перечень личных неимущественных и имущественных прав и обязанностей супругов, которые могут явиться предметом регулирования в Б. д.. Ведение совместного хозяйства на основе скоординированных имущественных отношений способствует укреплению семьи и обеспечивает супругам равноправие в браке. Супруги могут на паритетных началах на основе взаимных соглашений решить вопрос относительно совместного имущества, т. е. они могут установить, что имущество, приобретённое ими в период брака, будет являться их общей долевой собственностью, т. е. доля в таком имуществе будет определяться при его разделе или выделе доли на основе норм ГК. Они вправе также установить, что имущество, принадлежащее каждому из супругов, не сможет стать общей совместной собственностью ни при каких обстоятельствах. На случай расторжения брака супруги могут установить размер доли каждого в совместном имуществе, могут произвести и раздел имущества в натуре, предусмотрев, какое конкретно имущество будет передано каждому из них. В частности, они могут предусмотреть и выплату денежной компенсации за превышение доли одного из супругов.

В Б. д. супруги могут установить порядок владения, пользования и распоряжения совместным имуществом и, в частности, изменить правовой режим вещи для профессиональных занятий супругов, приобретённых в период брака, а также определить права и обязанности по взаимному содержанию и установить обстоятельства, при которых наступает обязанность оказания материальной помощи другому супругу. Супруги вправе урегулировать вопросы участия каждого из них в доходах друг друга, порядок, соблюдая который, они будут нести совместные расходы. В Б. д. супруги могут урегулировать личные неимущественные отношения в отношении форм, методов и средств воспитания детей и места их проживания, порядка общения с детьми отдельно проживающего родителя, а также другие вопросы содержания и воспитания детей в случае расторжения брака. Соглашения родителей по этим вопросам могут включать условия, относящиеся только к правам и обязанностям самих родителей, а не создавать дополнительные права и обязанности для детей. В Б. д. не может быть предусмотрен отказ от взыскания или уплаты алиментов или предоставление алиментов в размере, меньшем, чем установлено ст. 92 КоБС, а также отказ от уплаты средств на содержание детей. В Б. д. могут быть урегулированы и другие вопросы взаимоотношений между супругами, касающиеся их личных интересов.

Б. д. должен быть заключён в письменной форме и подлежит нотариальному удостоверению. Супруги могут в период брака изменить или дополнить Б. д. по взаимному согласию. Для соглашений об изменении или дополнении Б. д., как и его заключении, установлена нотариальная форма. Соглашение о расторжении Б. д. заключается в порядке, предусмотренном для расторжения сделок, и подлежит обязательному нотариальному удостоверению. Б. д. может быть расторгнут по основаниям, предусмотренным стст. 420–423 ГК. Б. д. полностью или частично может быть признан судом недействительным по основаниям, предусмотренным ГК. Кроме того, Б. д. может быть признан судом недействительным, если его условия ставят одного из супругов в крайне неблагоприятное положение или нарушают интересы несовершеннолетних детей.

С.П. Соколов